TEMA- 13                                                                GENERALIZACIÓN Y DISCRIMINACIÓN
1.- INTRODUCCIÓN

Generalización del estímulo.(G)- Fenómeno donde se dan respuestas como consecuencia de estímulos similares al EC y Ed. Implica responder del mismo modo ante dos estímulos distintos debido a sus similitudes. El grado de similitud es importante , cuanto más semejantes sean las claves mayor es la reacción condicionada en la prueba de generalización. La semejanza del E se basa en características físicas ( intensidad, longitud de onda o tamaño.). También la semejanza puede ser debida al significado de una palabra por ejemplo..

Discriminación.(D)- Es el proceso contrario, responder de forma distinta a dos estímulos basándonos en sus diferencias aparentes. Desde un punto de vista formal un animal discrimina cuando cuando responde al E+ y no al E-

Las generalización o discriminación se da entre dos o mas estímulos con independencia de si su respuesta es producida por un EC pavloviano o facilitada por un Ed instrumental. Un modo de concebir la G y D es en términos de control por el estímulo (hecho de que algunas dimensiones de un estímulo son relevantes produciendo la conducta y otras no). Se dice que la R producida por un EC, o que tiene lugar en presencia de un Ed, está controlada por uno o más atributos de la clave. Ej.- presentando varios sonidos (uno de ellos  EC) que difieren en intensidad, puede descubrirse que dimensión del E controla el hecho de la conducta:

1.- Si se observa una R ante sonidos nuevos que son similares en tono pero no en intensidad, sería la frecuencia de sonido la que controla la conducta

2.- Si fuese la intensidad la que controla la conducta, los nuevos sonidos similares al EC original en volumen (pero no en tono) producirían una R generalizada.

2.- GRADIANTES DE GENERALIZACIÓN

Es la relación sistemática entre la fuerza de la R a los EE generalizados y la similitud de estos con el EC o Ed original.

2.1.- Medidas de generalización

2.1.1.- Estímulos múltiples

Esta técnica consiste en condicionar un E+ criterio y después durante la extinción presentar el E original junto a muchos semejantes y observar las distintas reacciones de los sujetos a cada uno de ellos.

VENTAJAS:- Cada sujeto experimenta todos los E generalizados

INCONVENIENTES:- Responder a un E puede afectar a la reacción del sujeto ante otros EE del continuo

2.1.2.- Estímulo único

Consiste en entrenar a los sujetos con el E original y después ponerlos a prueba con sólo una clave generalizada. La capacidad de cada E generalizado se evalúa mediante comparaciones de grupo. 

VENTAJAS La reacción de un sujeto a un E generalizado (EG) no se ve afectada por la exposición a otros EE

INCONVENIENTES:- Mucho más tiempo y costoso

2.1.3.- Procedimiento de generalización mantenida

Consiste en reforzar a un sujeto de forma continua por responder al E+ original, por lo general mediante un programa de reforzamiento intermitente, pero administrar periódicamente periodos de prueba en los que se presenta un EG sin reforzamiento. Durante las sesiones se presentan todos los EEGG varias veces en orden aleatorio.

VENTAJAS Los sujetos experimentan todos los EEGG  y que la fuerza de laR a E+ se mantiene a lo largo de la prueba.

INCONVENIENTES:- Los sujetos discriminan eventualmente el E+ original de los EG y por tanto el gradiante puede resultar artificialmente pronunciado.

2.2.- Tipos de gradiante de generalización

La G puede producirse con EE excitatorios e inhibitorios

2.2.1.- EE excitatorios

Guttmas y Kalisch demostraron esto con palomas. Se colocó una luz cuyo color era controlable tras la tecla de respuesta. Entre los grupos la única diferencia era la longitud de onda del E+.

FASE 1

G-1:- E+ con longitud de onda de 530= nanómetros

G-2, G-3 y G-4: E+ con longitod de onda de 550, 580 ó 560 nanómetros respectivamente

Durante la presentación del E+ se facilitaba el acceso a comida con un IV de un minuto

PRUEBA

Se presentó el E+ original además de otros 10 E con una longitud de onda superior o inferior. Se repitieron 12 veces cada conjunto de E. No se administró comida

RESULTADOS:- El máximo nivel de respuesta se alcanzó con el Ed originalmente entrenado. Los EG produjeron también conducta de picoteo, y la magnitud de respuesta resultó ser una función directa de la similitud entre los EE de entrenamiento y de la prueba.

2.2.2.- Estímulos inhibitorios

La sumación consiste en entrenar tanto un E+ como un E-, y presentar después E+ junto a claves similares al E-. Los E- generalizados restan poder excitatorio al E+. Cuanto más se asemeja un E-  original, más se reduce la excitación producida por el E+

Weisman y Palmer proporcionan un ejemplo de inhibición condicionada generalizada.

ENTRENAMIENTO:- Las palomas recibían un entrenamiento de discriminación donde se reforzaba el picoteo de una tecla verde (E+). No había refuerzo si picoteaban la tecla verde con una línea blanca. 

PRUEBA de G:- Presentación del E+ al que se superpinían lineas blancas distintas (E- original) o una linea que divergía la vertical en –90º , -60º----0----+60º, 90º.

RESULTADOS:-  La gráfica muestra una U. El E- original produjo la amyor inhibición condicionada = menos RR. Los otros EE produjeron algo también y el grado de supresión estaba relacionado con la semejanza entre E- y las claves generalizadas.

2.2.3.- Interacciones excitatorio-inhibitorias: el desplazamiento del máximo

desplazamiento del máximo: Efecto que se produce cuando el entrenamiento inicial implica la discriminación entre una clave E- y otra E+, y se evalua después la generalización en una fase de prueba. Se define como un alejamiento del máximo del gradiante excitatorio respecto al E+, en dirección opuesta a la del E-.

Hanson.-.

FASE 1.-Las palomas podían obtener comida picoteando una tecla durante la presentación de un E+ (luz de color con una longitud de onda de 550) 

FASE 2 A los distintos grupos se aplicó entrenamiento de discriminación donde E+ era el mismo (550) se administró E- con una logitud de 550, 560, 570, 590. Un quinto grupo no recibió entrenamiento de discriminación

FASE 3.- Prueba de generalización ( Se utilizaron 13 EE distintos que variaban entre 480 y 600

RESULTADOS:  El máximo de respuesta del grupo control se hallaba en el E+ inicial y se observó una disminución sistemática de R a los diversos EEGG. 

En los grupos de discriminación, el máximo de la curva se hallaba desplazado del E+ en dirección contraria al E-. (ej.- sujetos que recibieron la clave E- de 570 presentaron la mayor tasa de R con el E de 540, no con el de 550 original.

El grado de desplazamiento  era una función de la diferencia entre las claves E+ y E-. Cuanto más próximas se hallaban el E- del E+, mayor era el desplazmiento máximo. (ej.- la clve E- se encontraba más lejos del E+ original, como en el grupo que recibió el E- de 590, los animales no mostraron un desplazamiento tan grande en el máximo de respuesta.

CONCLUSIONES:- El hecho de que durante la generalización , no se produzca el mayor grado de R ante la clave E+ original lo explica Spence argumentando que los gradiantes de generalización post-discriminación se derivan de la interacción entre los gradiantes de excitación e inhibición.. Cada EG produce tanto excitación generalizada como inhibición generalizada. La R a un E dado constituye la suma algebraica de las diferentes tendencias excitatoria e inhibitoria de ese E. Si los gradiantes excit. e inhib. Se miden separadamente y se calculan las sumas algebraicas, el gradiante resultante muestra un desplazamiento del máximo que lo aleja del E+

3.- TEORÍAS DE LA GENERALIZACIÓN

3.1.-Generalización como un proceso primario 

3.1.1.- Pavlov

Según este, la G es un proceso neurlógico primario. Cuando se activa un area cerebral mediante un EC+ , la actividad eléctrica se extiende a otras areas cercanas del cerebro, excitando así también los centros neurológicos de otros estímulos.

3.1.2.- Hull

Sugirió que la G es un proceso inherente y fundamental del aprendizaje, no un subproducto de otros procesos. Una R se condiciona respecto a una región de valores de un E, no a un único valor. Esto se debe a que el SN que percibe un E se encuentra en un estado constante de oscilación o flujo, el cerebro percibe varios valores del E. Durante la G los nuevos EE p`roducen una R porque algunos de los valores sensoriales son los mismos. Los estímulos distintos son más débiles que las claves que se asemejan al E+ original porque menos de sus valores coinciden con la clave original.

3.2.- Generalización como un fallo de diferenciación

Teoría de Lashley-Wade.- Indica que la G es una consecuencia de la capacidad del sujeto para discriminar. Establece dos afirmaciones: 

1.- Los sujetos al confundirse durante la prueba de G , responden a EE que no han encontrado antes. Cuanto más se parece un E+ al original mayor es la confusión lo que implica mayor R generalizada. En este sentido la G es lo contrario a la D.

2.- Un sujeto aprende sobre la dimensión en que se produce la G.  En un principio los sujetos generalizan porque desconocen la diferencia entre los dos EE, pero atienden y aprenden sobre la dimensión pertinente. Este aprendizaje se produce al experimentar una variedad de valores del E antes o durante la prueba.

3.2.1.- Hipótesis inversa

Es la afirmación de que la G consiste en un fallo en la discriminación. Si se discrimina la G es mínima y el gradiante pronunciado.

Blought.- Palomas ( los valores E+ variaban entre 480 y 630 nanómetros.  

PRUEBA de G.- Se administraron varios E con una diferncia de 4 nanómetros entre si. Los gradiantes de G en el extremo bajo del expectro fueron relativamente amplios. (La discriminación de los colores fue relativamente pobre)

Ho Según la H. Inversa la falta de discriminación debería dar gradiantes de discriminación planos

RESULTADOS:- dichos gradiantes fueron bastante pronunciados en aquellas regiones del espectro en las que las palomas son muy sensibles al color (600 nanómetros)

CONCLUSIONES:_ Las aves diferencian fácilmente los colores en ese punto del espectro no generalizando. Por lo tanto los gradiantes de G reflejan estrechamente la capacidad de los sujetos para discriminar colores.

3.2.2.- Factores atencionales

La implicación de estos procesos se muestra en el hecho de que el entrenamiento de discriminación previo afecta a la G. En algunos casos, la atención se debe a la saliencia de las claves, en otros los EE efectos se transfieren a EE no utilizados en la discriminación.

Hoing.- 

FASE 1.- Entrenó a varios grupos para discriminar entre líneas negras verticales u horizontales.

FASE 2.- 

G-1.- Grupo de discriminación verdadera( Debía discriminar entre un E+ azul y otro E- verde

G-2.- Grupo de seudodiscriminación( Recibía las luces verde y azul pero solo era recompensado el 50% de las veces

FASE 3.- Prueba de G en la que las líneas verticales se encontraban inclinadas en diversas medidas. 

MEDIDAS.- Observación de si el verdadero entrenamiento de discriminación con colores afectaría al control estimular mediante las líneas negras verticales.

RESULTADOS El gradiante de G de G-1 fue más pronunciado que el de G-2.

CONCLUSIONES:- La atención a los EE verticales/ horizontales fue mayor. La discriminación de los colores en la fase 2 mantuvo la atención general de los animales y por tanto produjo un mayor control mediante las líneas verticales y negras en la fase 3. EL entrenamiento de discriminación afecta a la G potenciando la atención.

3.3.- Modelos de precesamiento de la información de la generalización

Teóricos contemporáneos consideran que el aprendizaje implica un procesamiento de la información. 

3.3.1.- Modelo de Blough

Similar al modelo de Rescorla. Este último mide la fuerza de la  R en presencia del EC. El de Blough incluye EE generalizados. Afirma que la presentación de un reforzador modifica la probabilidad de una R en presencia del EC de entrenamiento y de otros EECC generalizados que tienen elementos o características en común con el EC de entrenamiento.

Cuando se presenta un E se activan elementos o características que poseen capacidad para obtener fuerza asociativa con un EI (vi) Esta fuerza se suma a través de todos sus elementos, creando la fuerza asociativa total del E.(Ve)

Se supone que dos EE pueden tener elementos en común . Si los elementos de un E obtienen fuerza asociativa al emparejarse con un EI, un EG, el cual comparte elementos con el EC de entrenamiento, obtiene fuerza también. Estos elementos comunes se ponderan más que los que no lo son. Por tanto la fuerza de un E (Ve) equivale a la suma de la fuerza de los elementos individuales(vi) ponderada mediante un factor de generalización (Ysi )




Ve = E  Y si vi
El modelo afirma también: vi = E  Y si  (V s),         ( E = sumatorio )

Donde Vs es la fuerza asociativa del estímulo E = Ve,  vi  representa la variación de fuerza asociativa del elemento i, Y si  es el factor de la ponderación de la G, constituye un parámetro de la tasa de aprendizaje que en parte determina cuan pronunciado es el incremento de la curva de aprendizaje, y  es la fuerza asociativa asintótica o máxima que Vs puede obtener.

Ysi aumenta con la semejanza física entre los EE. Por tanto conocer la similitud nos permite predecir la variación de la fuerza de un elemento en cualquier ensayo dado.
3.3.2.- Modelo Pearce

Este modelo supone que los animales poseen un almacen breve de memoria (buffer) que contiene el patrón de estimulación experimentado en su momento por el sujeto.  Al presentarse el EC, el buffer contiene  representaciones de sus elementos más elementos de otras claves. (aparato de experimentación) . Al presentarse el EI todas las representaciones en la memoria adquieren fuerza asociativa. Sin embargo, los contenidos del buffer cambian al presentarse un EG. La generalización se produce cuando los elementos condicionados son activados por el EG.

e A´= A´SA  EA

 A´SA  =  Grado de similitud de los contenidos del buffer para dos EC distintos ( EC A y EC A´). Si ambos EC son similares se aproxima a 1 si no a 0.

EA = Es la fuerza excitatoria 

e A´=  Es la fuerza excitatoria del EG, esto es EC A

Un EG es activa elementos contenidos en la memoria, cuanto mayor es la semejanza entre ECs, más elementos comunes se activan y , por tanto, mayor es la excitación generalizada = e A´

4.3.- Generalización como respuesta relacional.

A medida que disminuye el número de elementos comunes disminuye la reacción generalizada. Pero según el enfoque relacional, la respuesta generalizada no se basa en RR físicas entre EE, sino, en sus referencias relativas.

4.3.1.- Efecto de la tendencia central

Efecto de la tendencia central ( Thomas y Jones.- 

FASE 1.- Observadores humanos recibieron una luz de color verde de 525nn durante 60 seg con una instrucción : recuerden este color ya que se les pedirá después. 

PRUEBA:- A los sujetos se les  presentó el color inicial y 4 EG.

G-1.- EG = 485-515 nn

G-2.- EG = 535- 545 nn

G-3.- EG = 2 EG 505-515 nn y 2EG 534- 545 nn

H0 = Los sujetos deberían mostrar la misma reacción de generalización  al EG 515 nn que a 535nn ya que desde el punto de vista de la semejanza ambas claves eran igualmente distintas a las del color original.

RESULTADOS:-   G-3, grupo de que se le administró la prueba de generalización simétrica, presentó gradiante simétrico. El resto de los grupos no. El máximo de estos grupos se desplazó respecto al valor original en dirección hacia los EE de la prueba.

4.3.2.- Modelo del efecto del nivel de adaptación de Thomas.
Según este modelo, los sujetos juzgan los EE respecto a un referente ya almacenado o representación subjetiva del valor medio con el que se encuentran. Si los sujetos experimentan sólo un valor de un E, este valor se convierte en el referente. Si experimentan valores múltiples de un mismo E, adquieren un referente del nivel de adaptación, o representación de memoria correspondiente al valor medio de todos los EE. Los EG se juzgan según este referente del nivel de adaptación, no según el valor del E+ únicamente.



Y (t) = E w (i) f [X (i) ]

Y (t) =  denota el valor subjetivo medio que se produce tras t presentaciones

E w (i) = es un parámetro que pòndera el valor del estímulo i 

f [X (i) ] = representa los valores percibidos de los EG

La ecuación implica que el valor del nivel de adaptación subjetivo de todo el conjunto de EE es una función del valor de cada EG multipilicado por los valores ponderados del E+ original.

(Ej de cálculo pag 459)

La idea central del modelo es que la generalización es un proceso relacional en el que los sujetos juzgan el valor de los EG, no basándose en la diferencia física absoluta con el E+ sino, más bien, en función de la representación subjetiva media de todos los EE experimentados. 

4.3.3.- Desplazamiento del máximo revisado

La teoría relacional guarda relación con el fenómeno del desplazamiento máximo. Thomas Mood, Morrison y Wiertelak. 40 estudiantes (
FASE 1.- luz blanca en una pantalla. Se utilizaron 11 EG. Los sujetos debían de pulsar un boton si la luz presentada era idéntica a la original. 

FASE 2.-  Los sujetos recibieron entrenamiento de discriminación El E+ tenía valor 2 y el E- 4. Tras este entrenamiento se les presntaron 6 EG

Ho.- Según la teoría de Spence , los sujetos debían presentar un desplazamiento del máximo de respuesta respecto al E+ en dirección contraria a la clave E- ya que el máximo gradiante en el E+ 2 debía reducirse mediante la inhibición generalizada para 2. En cambio, el modelo de adaptación predice que el máximo de R debería alejarse del E+ hacia la clave E-, no en dirección contraria ya que los sujetos experimentan EG que son más intensos que el E+ de entrenamiento inicial, de forma que su representación subjetiva del valor medio de todos los EE y, de ese modo, su máximo de R.

RESULTADOS.- El máximo de gradiante de generalización se halla en el E 5. 

CONCLUSIONES.- Esto respalda el modelo de Thomas. La razón por la que las palomas presentan un desplazamiento y los humanos no, se desconoce.

5.-FACTORES QUE AFECTAN AL GRADIANTE DE GENERALIZACIÓN

Un gradiante de generalización pronunciado representa escasa generalización. EN cambio lo más planos representan una gran generalización.

5.1.- Grado de entrenamiento

Cuanto más intenso es el entrenamiento, menor es la generalización (gradiante acusado). Hearst y Koresko FASE 1.-enseñaron a palomas a picotear una linea sobre una tecla. Los grupos recibieron 2, 4,7 ó 14 sesiones. 

PRUEBA.- Se midió la generalización sobre 6 E+

RESULTADOS.- Se efectuó una mayor proporción de R al E+ que ante los EG. La altura del gradiante aumentó en función del entrenamiento, pero los gradiantes resultaron más pronunciados con un mayor nivel de entrenamiento.

CONCLUSIONES:- Queda respalda la ley de Lashley- Wade. A medida que los sujetos se familiarizan con la dimensión en la que difieren los EE, la discriminación cobra mayor fuerza, y por consiguiente la generalización es más débil.

5.2.- Intervalo entrenamiento prueba

La generalización aumenta con el tiempo, no porque el sujeto responda menos a la clave E+ original, sino porque los EG más discrepantes (los que no produjeron al principio una R de generalización fuerte), ejecen un mayor control a medida que transcurre el tiempo. Esto se ha demostrado en aprendizaje apetitivo y aversivo

Thomas etc.

FASE 1.- Entrenaron a palomas a picotear una tecla con linea blanca.

PRUEBA:- Se administró un un minuto, dia o una semana después. Conistía en presentar el E+ y 6 EG (lineas que variaban la verticalidad)

RESULTADOS.- Los sujetos puestos a prueba inmediatamente mostraron un gradiante pronuciado, pero el gradiante de generalización era más plano.

CONCLUSIONES:_ Los detalles de un E particular se olvidan con el tiempo

5.3.- Contexto

Un cambio en el contexto general hace menos plano el gradiante, es menos generalizado Se distorsinan los detalles del contexto original provocándose un fallo de recuperación de la memoria.

Guisket-Verreier y Alexisnky mostraron el efecto conjunto del cambio del contexto y del intervalo entrenamiento- prueba.

FASE 1.- Entrenaron a ratas a recorrer un corredor para comer

PRUEBA.- 1,3,5 ó 7 dias después (varación del intervalo entrenamiento – prueba). Al final de este intervalo los sujetos recibían 12 ensayos de re-entrenamiento y se medía la latencia de R

G-1.- Se exminaron en un corredor distinto

G-2.- Mismo contexto (variación del contexto)

RESULTADOS:- El cambio del contexto perjudicó la ejecución. Los sujetos con cambio de contexto tardaron más tiempo. Este efecto resulta evidente en los grupos con un día de intervalo. Sin embargo a mayor intervalo, 7 dias, se iguala el tiempo entre los grupos, siendo peor la ejecución del grupo sin cambio.

CONCLUSIONES:- Los sujetos generalizaron menos cuando se cambió el contexto peor más a medida que transcurría el tiempo.

5.4.- Entrenamiento discriminativo previo

Cuando un sujeto recibe un entrenamiento de discriminación seguido de una prueba de generalización, el gradiante es más pronunciado que si el sujeto no recibe este entrenamiento.

Hanson

FASE 1 Entrenó a palomas para picotear una tecla para comer con un  IV. El E+ = tecla con 550 nn.

G-1.- Tras 5 dias de adquisición recibieron entrenamiento de discriminación: E+ y dos claves E- (luces 450 y 560 nn)

G-2:- control :- sin entrenamiento de discrim. 

PRUEBA:- presentación del E+, los dos E- y 8 EG

RESULTADOS:_ El gradiante para G-2 fue más plano. El entrenamiento de discriminación produjo una tasa superior de R al E+ y un gradiante más pronunciad.

CONCLUSIÓN:_ Queda respalda la ley de Lashley- Wade. Para discriminar entre dos EE, un sujeto debe aprender las dimensiones relevantes del E implicadas en la discriminación. Al hacerlo, el sujetoconfunde menos el estímulo y muestra así menos generalización.

6.- ENTRENAMIENTO DE DISCRIMINACIÓN : TIPOS DE DISCRIMINACIÓN

El entrenamiento de discriminación comporta la presentación de reforzamiento tras una R a un E+, pero la omisión de respuesta ante un E-. La tasa de R del E+ aumenta con el entrenamiento pero disminuye con el E-.

6.1.- Simultánea

E+ y E- se presentan al tiempo y se utilizan dos teclas de respuesta distintas. Si el sujeto percibe una diferencia entre ambos y se halla bajo el control estimular, la R al E+ es superior a la del E-. 

6.2.- Sucesiva

El E+ y E- se presentan sucesivamente. La medida de la D depende de que el sujeto responda de forma distinta. Procedimiento de discriminación de respuesta/no respuesta. – Es un tipo espècial de D sucesiva. En este caso el E+ es la presencia de una clave, y el E- es su ausencia. El sujeto debe responder con su conducta  a la presentación de la clave y no responder ante la ausencia. La D sucesiva es más difícil que la simultánea.

6.3.- Discriminación de programas de reforzamiento

Las técnicas de discriminación simultánea y sucesiva establecen un contraste entre la condición reforzada y otra no reforzada. El programa de recompensa puede variar durante las presentaciones de los EE +/-.

Un ejemplo de discriminación simultánea entre programas es el programa concurrente, en el que el sujeto escoge entre dos opciones de R. Un ejemplo de discriminación entre programas de reforzamiento que utiliza una aproximación sucesiva se denomina programa múltiple, donde los componentes se dan de forma secuencial en el tiempo y la evidencia de la D es la tasa diferencial de R de cada componente.

6.4.- Condicional

Se produce cuando un sujeto efectúa la R1 en presencia del E1 , pero una respuesta distinta en R2 ante E2 . La respuesta correcta depende del estímulo que se presente.

La D condicional es esencialmente lo mismo que la inhibición condicionada y la modulación en el CC pavloviano. El ECE  va seguido del del EI, mientras que ECE ECI va seguido de la ausencia del EI. La clave ECi se vuelve inhibitoria porque es el elemento informativo que señala la ausencia del EI. La ejecución es esencialmente una discriminación condicionada porque ante ECE ,la ejecución   de la RC resulta apropiada, pero en ECE ECI . ninguna RC es adecuada. Se esgrime el mismo argumento en el caso de la modulación, en la que  ECE ECF va seguido del EI pero no así en el caso del ECE por si solo. De nuevo, la difernciacia entre las R se basa en el patrón diferencial del E.

7.- TEORÍAS DE LA DISCRIMINACIÓN

7.1.- Hull – Spence

Esta teoría establece tres supuestos:

1.- El reforzamiento da lugar a la excitación condicionada al E+

2.- La ausencia de reforzamiento produce la inhibición condicionada al E-

3.- La excitación y la inhibición se generalizan a otros EE, y se suman a las de algebraicamente para cualquier E dado.

Un E+ tiene también fuerza inhibitoria porque es un EG respecto a E-,  al contrario ocurre con E-. Cualquier E es similar a E+ o E- por lo tanto puede provocar reacciones tanto excitatrias como inhibitorias, dependiendo de de la fuerza relativa de las tendencias exctit. Inhib. Generalizadas de ese E. Esta toría es respaldada por los estudios sobre el desplazamiento del máximo.

7.2.- Sutherland – Mackinsotosh

Formularon la Teoría atencional de la discriminación. Según esta el aprendizaje de D consta de dos procesos diferenciados:

1.- La atención resulta afectada cuando se refuerza el sujeto. El cerebro posee analizadores que reciben y procesan información sensorial. Cada dimensión que caracteriza a un E particular se representa mediante un analizador distinto. (ej.- tamaño, brillo, orientación ). Al comenzar el entrenamiento, la fuerza de un analizador dado se relaciona con la fuerza de la señal entrante. Si un E posee un rasgo saliente, la atención del sujeto resulta atraída por esa saliencia, lo que explica que los E con mayor saliencia sean más fáciles de condicionar. 

El analizador aumenta de fuerza si el animal presta atención a una dimensión del E y es reforzado con posterioridad tras su R.

2.- El segundo proceso consiste en la adquisición de una R. (R de elección) Se desarrolla un vínvulo o unión entre una R específica (escoger un E horizontal en vez del vertical) y un analizador.

7.2.1.- Respaldo a la teoría de la atención

Waller

FASE 1

G-1.- ratas recorrían callejón para comer. EL corredor estaba pintado de gris

G-2.- ratas recorrían callejón para comer. El corredor estaba pintado a rayas

G-3 .- Sólo recibían comida el 50% de los ensayos. . EL corredor estaba pintado de gris

G-4.- Sólo recibían comida el 50% de los ensayos. El corredor estaba pintado a rayas

FASE 2

Todos los sujetos aprendieron a escoger entre dos cajas meta para comer. Una caja contenía rayas inclinadas 45º a la derecha y otra 45º a la izda.

Ho .- Predicciones de la teoría de la atención : 

1º .- El grupo G-4 debería aprender la discriminación con mayor lentitud que G-2 ya que estos poseerían un analizador más débil.

2º.- G-1 y G-3 deberían aprender igual de bien durante la fase de D ya que no se expuso a esos sujetos a las rayas, de modo que su atención a la orientación de la línea sería la misma.

RESULTADOS:- G-1 y G-3 aprendieron a discriminar entre los dos ptrones de rayas con la misma tasa cumpliéndose Ho. El aprendizaje de D para fue distinto para G-2 y G-4. A G-4 le llevó más ensayos alcanzar el criterio de D en la fase 2 ya que no había desarrollado una atención suficiente a la orientación de la línea. En cambio G-2 había desarrollado un analizador fuerte.

7.2.2.- Medidas de atención

Igualación a la muestra.- Lamb y Riley, .- palomas

 Se presenta una tecla blanca en el centro de una pared. Si picotean esa tecla aparece un E de muestra que podía ser de dos tipos: 

1.- pequeño cuadrado de un color (rojo o naranja) o líneas negras paralelas verticales u horizontales. 

2.- Estímulo compuesto que contenía tanto un color como un conjunto de líneas.

Una vez el ave picoteaba la muestra se iluminaban dos EE de prueba a cada lado de la pared frontal. Cada tecla contenía un elemento que había formado parte del E de  la muestra.(mancha roja, tecla roja etc)

Si el sujeto picoteaba la tecla correcta se le reforzaba, sino se le castigaba con oscuridad durante 5 seg volviendo a repetir el experimento.

Ho :- Según la teoría de atención, los sujetos atienden a dimensiones representadas en la muestra y responden adecuadamente cuando se les da a elegir entre las dos teclas de prueba. Pero también estipula la teoría que los sujetos no pueden prestar atención a dos dimensiones simultanemente. Por lo tanto la ejecución de la igualación respecto a la dimensión atendida deficientemente debería ser menos precisa que en el caso de la dimensión que recibe más atención..

RESULTADOS.- Los sujetos igualaron los EE de prueba con mayor exactitud cuando esta estaba formada por un único elemento porque no suponía ninguna contradicción atender a las dos dimensiones.

CONCLUSIÓN:_ Cuando se presenta un E compuesto la atención se divide empeorando la ejecución.

8.- FACTORES QUE AFECTAN A LA DISCRIMINACIÓN

8.1.- Dificultad del problema

El aprendizaje de D es más rápido cuando los E+ y E- se distinguen con facilidad uno de otro. (corredor blanco-negro frente a corredor dos tonos de grises)

8.2.- Discriminación previa

Efecto de fácil a difícil = Influencia que ejerce la experiencia previa en la D. Lawrence entrenó a ratas en una tarea de discriminación más sencilla que la de la prueba comprobando que estas discriminaban mejor que las que no habían sido entrenadas. La explicación a este fenómeno  era que los animales atienden mejor a la dimensión relevante del E con una tarea fácil, y que esta reacción de atención facilita después la discriminación más difícil.

Una teoría relacionada con este efecto sostiene que la facilitación de D procede de una mejoraen la capacidad general del sujeto para resolver problemas de discriminación, no sólo del hecho de atender a una dimensión pertinente.  La experiencia con cualquier problema de discriminación independientemente de qué dimensión se utilice o su dificultad, favorece las habilidades generales de resolución de problemas que ayudan al organismo a afrontar un problema difícil posteriormente.

Seraganian.- palomas

FASE 1 :- Discriminación

G-1:- Una luz ambar actuaba como E+ y E-

G-2:- Tecla naranja y tecla ambar 

FASE 2.-

Difícil discriminación entre una linea de 30º y otra de 60º

MEDIDAS:_ Respuestas efectuadas ante el E+

RESULTADOS:_  FASE 1, G-2, respodió al azar, mostrando G-1 un nivel superior. En la FASE 2, la ejecución muestra superioridad para el G-2

CONCLUSIONES:- La experiencia del problema de discriminación de color facilitó el entrenamiento de discriminación en el problema más difícil de la orientación de líneas.

8.3.- Información del estímulo

El valor informativo de un Ed afecta al aprendizaje de D.

Wagner, logan etc.-  

FASE 1.-Entrenaron a ratas hsta que los correlacionados alcanzaban un criterio de discriminación.


G.-1.- Correlacionado( Comida
Podían obtener comida presionando una palanca durante 

G- 2.- Correlacionado ( No comida
la presentación de L + T (LT1). E- = L+T distinto (LT2)

G-3.- No Correlacionado ( 50 % ( Comida

Obtienen comida el 50 % de las veces


G-4.- No Correlacionado ( 50% ( No comida

en presencia de LT1 o LT2

FASE 2 :- Prueba.- Se probó a los sujetos respecto a la fuerza de los elementos respectivos LT1 y LT2

RESULTADOS:- Grupo correlacionado:- Cuando los sujetos cuentan con buenos EE predictores (los dos tonos), si se añade un elemento al compuesto (la luz), el cual es redundante desde un punto de vista informativo, adquiere escasa fuerza. El T1, el cual iba seguido de forma consistente por alimento, producía una R más fuerte que T2 o L.

Grupo no correlacionado:- Ninguna clave fue ningún buen predictor, en conscuencia la luz fue tan fuerte como los tonos.

CONCLUSIONES:_ El estudio confirma que un Ed adqueier fuerza como consecuencia de su validez relativa. La luz adquiría fuerza cuando era igual de predictiva que los tonos, pero cuando era relativamente inferior no sucede así. Respaldada la teoría de atanción de D, según la cual los sujetos prestan atención a los EE relevantes o predictivos para la D

Wasserman En un estudio similar que difería en que los EE constaban de dos teclas iluminadas en lugar de una combinación de luz tono, midió la atención de palomas contando directamente los picotazas a las teclas.

Los resultados fueron similares: En los sujetos correlacionados, aumentó la R a la única tecla predictiva de la combinación E+, en relación a las otras teclas. En los no correlacionados mostraron un nivel comparable de picotazos de atención ante todos los EE.

8.4.- Efecto de la consecuencia diferencial.

¿ EN qué medida la R da lugar a una única consecuencia? Las consecuencias pueden diferir en cuanto a demora, magnitud o naturaleza de la recompensa.

Efecto de la consecuencia diferencial:- Peterson, Wheeler y Amstrong. Se iluminaba una tecla con dos opciones de color verde o rojo. Si la picoteaban se iluminaban dos teclas, una con lineas verticales y otra con lineas horizontales. Si se presentaba la luz verde, la adecuada era la de lineas verticales, al contrario que la roja. Los animales corrían bajo dos condiciones de recompensa para que hubiese una consecuencia diferencial o única para cada consecuencia E-R:

1.- verde-vertical fue reforzada con comida

2.- rojo horizontal fue reforzada con agua

En la condición de no consistencia, las recompensas fueron utilizadas para cada tipo de ensayo. Es decir, fue empleada una relación no única entre la secuencia estímulo – respuesta y el tipo de recompensa. La discriminación fue más eficaz en la condición de consistencia. 

Los animales aprenden una discriminación condicional con mayor facilidad incluso cuando las consecuencias diferenciales son dos acontecimientos sensoriales diferentes en lugar de dos tipos distintos de recompensa.

Fedorchack y Bolles Entrenaron a ratas para responder R1 ante E1 y R2 ante E2. A continuación se administraba comida.

G-1 Flas de luz tras la R correcta

G-2:- Flas al 50 %

G-3:- Sin Flas

RESULTADOS:_ Aunque todos aprendieron la D, los más hábiles fueron los de la consecuencia diferencial (G-1)

CONCLUSIONES:- Se explicó la facilitación en términos de la representación del reforzador. Las distintas consecuencias facilitan que el sujeto adquiera una expectativa de lo que viene a continuación de la secuencia E-R

9.- FENÓMENOS DE DISCRIMINACIÓN

Estos fenómenos demuestran muchas de las formas en que opera la D y constituyen la base de las teorías de D

9.1.- Efecto del sobreaprendizaje en la inversión

Mackinstosh 

FASE 1

G-1 Recompensada por correr hacia unas cajas escogiendo la negra

G-2 Recompensada por correr hacia unas cajas escogiendo la blanca

FASE 2

Grupo con sobreentrenamiento recibían 100 ensayos de aprendizaje adicional

Grupo control no ensayos adicionales.

FAS 3 

Se administró a todos el entrenamiento inverso. Debían escoger la caja contraria

Ho: Los sujetos con sobreentrenamiento deberían mostrar el fenómeno de inversión con más lentitud.

RESULTADOS: El grupo de sobreentrenamiento aprendió con más facilidad que el control.

Este fenómeno se obtien sólo cuando se emplea un problema de discriminación difícil y se administra una gran recompensa. El efecto no se observa en  problemas de discriminación espacial, laberinto T, que las ratas aprenden con facilidad. Pero si el problema espacial es difícil, si se da.

Según la teoría de la atención ( la más exitosa) la atención a la dimensión relevante, de que depende la D, fortalece la R de atención o analizador. Esta teoría supone tb que la D se produce sin que el sujeto atienda de forma exclusiva a la dimensión relevante del E. Puede que los analizadores de otras dimensiones se encuentren aun presentes cuando se emplee el criterio de D. El sobreentrenamiento sigue fortaleciendo el analizador respecto a la dimensión pertinente mientras reduce la fuerza de la atención a las dimensiones no pertinentes.

Otros apoyos: Si una dimensión irrelevante se añade por primera vez durante el aprendizaje de inversión, se perturba la conducta de los sujetos entrenados de forma normal ya que no atienden a la dimensión apropiada de forma exclusiva al final del aprendizaje inicia. Así al competir la nueva dimensón  por la atención perjudica la ejecución.Pero esto no ocurre en los sobreentrenados , ya que han consolidado su atención.

La teoría de la atención explica también que haya de usarse un problema difícil. En problemas fáciles, la fuerza del analizador (atención a una dimensión) alcanza su máximo en pocos ensayos. Cuando se necesitan más ensayos porque el problema es dfícil se desarrolla un analizador fuerte y así el sobreentrenamiento tiene una mayor influencia en la conducta de inversión.

Críticas a la teoría de atención:

- Los animales son más eficaces resolviendo problemas en general por el sobreentranamiento, no porque su atención haya aumentado. Purdu y Cross Enseñaron a ratas a discriminar entre raya verticales y horizontales. El entrenamiento extra consistió en una tarjeta gris por lo tanto la atención no podía haber aumentado en este periodo no pudiendo haber afectado a la inversión. Sin embargo si se dio el efecto de sobreaprendizaje en la inversión.

9.2.- Disposiciones de aprendizaje

Disposiciones de aprendizaje: describe el siguiente fenómeno: La exposición a muchos problemas de D distintos produce un aumento espectacular de la capacidad de aprender nuevos problemas. Harlow con monos a los que sometía a problemas de discriminación de objetos mediante un aparato que permitía recompensar la elección correcta y ocultar los objetos ante la incorrecta. Se presentaron 312 problemas . El número de ensayos oscilaba entre6-50.

RESULTADOS:- En los 6 primeros ensayos de los 100 primeros problemas, el aprendizaje fue lento, pero iba aumentando con la experimentación.  

Este aumento de la capacidad para aprender ocurre en muchos animales. Se produce también cuando el entrenamiento implica la evitación de E desagradables, en lugar de recepción de recompensas positivas. 

Este estudio demostró un importante principio: Las experiencias previas influyen en el aprendizaje. Probablemente los animales en libertad resuelvan mejor los problemas de laboratorio.

Otra cuestión es la posibilidad de que la tarea de disposiciones de aprendizaje proporcionase una medida del nivel de inteligencia general de una especie. Según esta noción , la capacidad de utilizar la experiencia previa para resolver problemas estaría relacionada con la complejidad evolutiva del organismo.Los monos deberían realizar mejor los problemas que las ratas. La investigación contemporánea no apoya esta idea. En cambio la ejecución de disposiciones de aprendizaje puede diferir en dos especies de monos relacionadas, debido a diferencias metodológicas. Influye el tipo de EE, algunos funcionan mejor que otros según la especie, ej.- ratas mejor E olores que visuales. Por lo que no se debe afirmar que los monos son más inteligentes que las ratas. En resumen, no ofrece una medida de inteligencia.

Esta teoría afirma tb que un sujeto aprende lo que no ha de hacer. La tendencia de un sujeto a errar en una elección se inhibiría con el entrenamiento. 

Levine propuso una teoría más elaborada de las disposiciones del aprendizaje. Afirma que los animales desarrollan, y ponen a prueba hipótesis sobre los problemas de discriminación. El aprendizaje NO es un aumento de excitación de la R correcta y de inhibición en la incorrecta. En lugar de ello los sujetos siguen estrategias que son confirmadas o rechazadas dependiendo del resultado del ensayo. La estrategia más utilizada es la de ganar-continuar y perder-cambiar. Una ejecución eficaz en el aprendizaje requiere un equilibrio entre las dos estrategias.

9.3.- Transferencia después de la discriminación

La experiencia con problemas de D se transfiere a nuevos problemas, haciendo que sean más fáciles de resolver. ¿ Se produce la facilitación sólo cuando los viejos y nuevos problemas utilizan la misma dimensión estimular (cambio intradimensional) u ocurre tb cuando los nuevos problemas de D implican una nueva dimensión del E ( cambio extradimensional)?

Machintosh

FASE 1 entrenó a ratas a responder a uno de dos EE para comer.

G-1.- los EE eran de color negro y gris o cuadrados blancos y grises

G-2.- se daba a legir entre un cuadrado y un rombo (la dimensión relevante era la forma no el brillo)

FASE 2 Se entrenó a todos los sujetos para discriminar el brillo. Los EE eran cuadrados y estaban pintados de blanco y negro. En esta fase G-1 experimenta cambio intradimensional ya que la dimensión relevante del E es la misma (brillo ). G-2 experimentará cambio extradimensional.

RESULTADOS:- Mejor discriminación  en los sujetos con cambio intradimensional

CONCLUSIONES:- Aprender una segunda D resulta más fácil cuando el problema inicial implicaba la misma dimensión del E que cuando comportaba una nueva.

La teoría de la atención sostiene que el analizador de la dimensión relevante del E se fortalece en la primera fase del estudio. Una vez se produce el cambio en la fase 2, los sujetos intradimensionales poseen una fuerte respuesta de atención de la dimensión apropiada. Los extradimensionales han  de suprimir su atención a la dimnsión anterior relevante y aprender a prestar atención a la nueva dimensión.

9.4.- Aprendizaje de rasgo

¿ Utilizan los sujetos la información contenida en la presntación del E+ para establecer la D, o utilizan la clave E-¿  Hearst y Woff.- palomas

G-1 Debían de picotear una tecla verde sólo si se sobreimpresionaba un cuadro blanco (E+)para obtener refuerzo. Si la trecla era completamente verde no había refuerzo (E-)

G-2 Debían de picotear la tecla verde lisa 

MEDIDAS:- Se trata de observar si la discriminación es mejor con E- o E+

RESULTADOS: Añadir el cuadro produjo un mejor aprendizade de D que incluir ese rasgo en la presentación E-

Efecto de rasgo positivo.- Es un fenómeno que se produce cuando el rasgo predictivo simple que distingue al E+ del E- forma parte físicamente de presentación del E+

Sainsbury.-entrenó a palomas para picotear dos teclas divididas físcamente en 4 cuadrantes, iluminado cada uno por un círculo rojo o verde. Las presentaciones de E+ y E- eran idénticas a excepción de un cuadrante de uno de estos que tenía el color opuesto. Este rasgo se encontraba en la tecla E+ para unos y E- para otros. La cuestión era si el aprendizaje de D sería más eficaz cuando el rasgo distintivo se encotrase en el criterio E+ o E-. Se halló que era más eficaz en E+.

En la explicación de estos resultados se recurre a dos conceptos:

1.- La respuesta está relacionada con la atención Para efectuar la respuesta correcta los animales han de prestar atención al elemento distintivo, E+ la atención se refuerza de manera inmediata

2.-. la ejecución puede estar relacionada con el seguimiento del signo. (reacciones motoras dirigidas hacia EE asociados con recompensa. Los animales responden al elemento distintivo. Entran en contacto físico con el elemento que diferencia el E+ del E-. Cuando el rasgo forma parte de la presentación del E+, se facilita el aprendizaje de D porque la reacción es recompensada inmediatamente. Los sujetos no son recompensados por entrar en contacto con el rasgo distintivo cuando forma parte de E-

